
Niederschrift 
(öffentlich/nichtöffentlich) 

über die Sitzung des Gemeinderates Hundeluft 
 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 12.06.2008 
 Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:35 Uhr 
 Ort, Raum: im Feuerwehrgebäude, Dorfstraße 6 a, 

Anwesend waren: 
 
 Bürgermeister 
Bürgermeister Rolf Petrasch  
 
 stellv. Bürgermeister 
Herr Steffen Metzker  
 
 Gemeinderat 
Herr Hans-Joachim Bischof  
Herr Kurt Freihorst  
Herr Dietmar Handt  
Herr Manfred Jännsch  
Herr Bernd Möritz  
Herr Silko Specht  
Frau Andrea Stermann  
 
 

Es fehlten: 
 
 
Verwaltung: 
 
Frau V. Mergenthaler - Protokollantin 
 
 
 
Gäste: 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 
 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-

wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 
 Der Bürgermeister begrüßt alle anwesenden Gemeinderäte und Gäste. Er stellt 

die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest und macht auf die fristgemäße 
Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Die Gemeinderäte stimmen der vorliegenden Tagesordnung zu.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 9 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Bürgermeister weist darauf hin, dass die Gemeinderäte, sofern sie sich bei 
einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor der 
Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben. 
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 

22.05.2008 
 Frau Stermann: Aus Seite 3 ist das Eingemeindungsjahr auf 2009 zu ändern. 

Alle Gemeinderäte korrigieren die Jahreszahl in ihrer Niederschrift 01.07.2009. 
Die geänderte Niederschrift des öffentlichen Teils der Gemeinderatssitzung vom 
22.05.2008 wird von den Gemeinderäten bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 9 0 0 
 
 

 4. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Beschlüs-
se aus der letzten Sitzung gemäß § 50 (2) GO LSA 

 Der Bürgermeister verweist auf den Grundstücksverkauf in der letzten Ratssit-
zung. Da keine Gäste anwesend sind und alle Gemeinderäte an der letzen Sit-
zung teilgenommen haben, werden die Abstimmungsergebnisse des Beschlus-
ses nicht bekannt gegeben.  
 

  
 5. Fortschreibung des Dorfentwicklungsplanes der Gemeinde Hundeluft 

Vorlage: HUN-BV-059/2008 
 Aus der Beschlussbegründung geht hervor, welche Bedeutung die Fortschrei-

bung des Dorfentwicklungsplanes für die Gemeinde und auch für den privaten 
Bereich hat. 
Es können die im DE-Plan bereits aufgeführten Maßnahmen fortgeschrieben und 
neue Maßnahmen bis 2013 aufgenommen werden. Hierzu ist eine Prioritätenliste 
zu erarbeiten. 
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Frau Stermann: Wer erstellt diese Prioritätenliste? 
BM Petrasch: Diese wird vom Gemeinderat aufgestellt. 
Der Fördersatz für Kommunen beträgt derzeit 65 % + 5 % Leader oder 5 % ILEK. 
Die Mehrwertsteuer wird nicht mehr gefördert und bleibt generell bei der Kommu-
ne. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 8 0 1 
 
 

 6. Gebietsänderungsvertrag zwischen der Gemeinde Hundeluft und der Stadt 
Coswig (Anhalt) 
Vorlage: HUN-BV-058/2008 

 Der Gebietsänderungsvertrag wurde in der letzten Ratssitzung Punkt für Punkt 
durchgearbeitet und liegt heute zur Beschlussfassung vor. Es gab seitens der 
Ratsmitglieder Anfragen zur Straßenausbaubeitragssatzung der Gemeinde Hun-
deluft und der Stadt Coswig (Anhalt). Hierzu liegt allen ein Schreiben vom Bau-
amt sowie die beiden Satzungen vor. Die Coswiger Satzung entspricht der neus-
ten Rechtssprechung und es ist ersichtlich, dass der Anteil der Beitragspflichtigen 
im Vergleich zur Hundelufter Satzung etwas geringer ausfällt. 
Die Gemeinde Klieken und Serno haben bereits ihren Gebietsänderungsvertrag 
beschlossen. 
Herr Metzker: Die Unterzeichnung des Vertrages sollte zum spätmöglichsten 

Zeitraum erfolgen (innerhalb der freiwilligen Phase). Dies wurde 
bereits in der letzen Ratssitzung gefordert. 

Frau Stermann: Da durch die Verwaltungsabläufe kein Unterschriftsdatum im 
Beschluss festgelegt werden kann, ist darauf zu achten, dass die 
Unterzeichnung des Vertrages so spät wie möglich erfolgt. 

Herr Petrasch: Dies ist mit der Stadt durchaus verhandelbar und wird verwal-
tungstechnisch eingeordnet. Vorerst wird der Vertragsentwurf an 
die Kommunalaufsicht zur Prüfung geschickt.   

 
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 6 1 2 
 
 

 7. Mitteilungen des Bürgermeisters 
  Dorffest und Tag der offenen Tür der FF am 28.06.2008 

 Spende für Spielplatz von der Jagdgenossenschaft eingegangen 
 Backhaus  

  - Anstrich des Giebels ist fertig  
  - Fachwerk muss noch gestrichen werden 
    Frau Stermann: - Westgiebel noch einmal streichen 
  - Giebel erhielt 3 x einen Anstrich – Rücksprache mit 1,- € Kräfte 
 FF 

 - Rüstung wird ab Montag wieder abgebaut (kostenlos von Fam. Achatzi zur  
    Verfügung gestellt) 
 Termin der nächsten Ratssitzung: 07.08.2008   
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 8. Einwohnerfragestunde 
 Da keine Einwohner anwesend sind, entfällt dieser Tagesordnungspunkt.  

 
  
 9. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
  

Frau Stermann: Fam. Schwenke fragt an, ob die Stromleitung vor ihrem Grund-
stück frei geschnitten werden kann.  

BM Petrasch: Zuvor sind die Eigentumsverhältnisse zu klären, auf welchem 
Grundstück die Linde steht. Ist die Gemeinde kein Eigentümer, ist 
die Fam. Schwenke über den Sachverhalt zu informieren. 

 
Herr Bischof: Ist bekannt, wer nun der Schaubeauftragter für Hundeluft ist? 
BM Petrasch: Nachfrage an das Bauamt. 
 
Herr Bischof: Gem. § 44 GO LSA möchte ich nochmals auf den Zustand der 
 Wege an der Bahn hinweisen. Herr Gips hat die Wege teilweise 
 umgepflügt. Diese sollten vom Verursacher zur Sicherung des 

Brandschutzes vom Verursacher sofort wiederhergestellt werden.
 Die Gemeinde darf weiterhin keine Handlungen an den Liegen-

schaften der Bahn vornehmen. Sie ist für viele Sachen gar nicht 
zuständig. Ich habe es im Gemeinderat schon mehrmals ange-
sprochen, dass die getroffenen Festlegungen bei der damaligen 
Vor-Ort-Besichtigung nicht eingehalten werden und auch die Ver-
waltung dies nicht überprüft.  

 Ich habe meine Bedenken zu dieser Thematik gegenüber Herrn 
Gebauer geäußert, der sich mit Herrn Gips in Verbindung setzen 
wollte. 

 In Bezug auf die nicht zufriedenstellende Situation behalte ich mit 
vor, mein Mandat im Gemeinderat und meine Mitgliedschaft in 
der Feuerwehr niederzulegen. 

 
Herr Petrasch: Ein Austritt aus dem Gemeinderat oder aus der Feuerwehr, der 

schriftlich erfolgen muss,  löst doch die Problematik nicht. Wir 
müssen alles dafür tun, dass unsere Feuerwehr den Brandschutz 
an der Bahn gewährleisten kann. 

 
Der Bürgermeister beendet um 20.30 Uhr den öffentlichen Teil der Gemeinde-
ratssitzung. 
 
 

  

 

 

 

 

 

 



 5

Nichtöffentlicher Teil 

 

 1. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 
22.05.2008 

 Die Niederschrift des nichtöffentlichen Teils der Gemeinderatssitzung 
vom22.05.2008 wird von den Gemeinderäten bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 9 0 0 
 
 
 

 2. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Nachdem es keine weiteren Anträge, Anfragen und Mitteilungen gibt, beendet der 

Bürgermeister den nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung, stellt die Öffentlichkeit 
wieder her und schließt diese Gemeinderatssitzung. 
 

  
 
 
Coswig (Anhalt), den 19.06.2008 
 
 
 
 
 
  Petrasch      Mergenthaler 
Bürgermeister      Protokollantin 
 
 


